
VÝROČNÁ SPRÁVA

neziskovej organizácie 
poskytujúcej všeobecne prospešné služby 

s názvom Stopka n.o. za rok 

2015



Hlavne nezastať 

Točí sa točí a končeky prstov sa mľaskavo kĺžu po mokrom kuse hliny. Niekedy končeky, inokedy celé prsty, či dokonca teplé ľudské dlane, formujú tú hnedastú ílovitú hrudu a snažia sa 

s nej vytvoriť niečo krásne, či niečo užitočné, niečo, čo poteší, niečo, čo jej dá nový zmysel. Niekedy láskavo hladia, inokedy mocnejšie pritlačia, no tým všetkým dávajú beztvarej hmote 

novú tvár poznačenú pečaťou ľudského umu a šikovnosti. 

Aj my sa tak v čase snažíme formovať našu Stopku. A je až zarážajúce, ako podobná je naša práca s tou hrnčiarskou. Možno aj preto sa Stopka a hrnčiarske remeslo k sebe v roku 2015 tak 

priblížili. Z rozprávkových rokov plných úžasných projektov, ktoré tomuto roku predchádzali, sme sa totiž práve vtedy opäť zobudili do tvrdej reality bežného života. A aj keď rozprávka 

i v tomto období bola našim hlavným nástrojom na formovanie detských duší, žiaden „Oslík, otras sa!“ nenaplnil napätý rozpočet našej organizácie, ba ani „Stolček, prestri sa!“ 

nepomohol našich zamestnancom nakŕmiť ich vlastné rodiny, tak, aby sa mohli práci v Stopke venovať výlučne na dobrovoľníckej báze. Z relatívne hladkého láskania našej Stopkárskej 

hrudy, začal sa náš hlinený výtvor boriť pod tlakom nedostatku finančných prostriedkov na činnosť a menších príležitostí v eurofondovom medziobdobí. Aj keď nás to veľmi mrzelo, 

postupne nám ubúdali podujatia, znížil sa počet výjazdov do škôl. Možno by sme mohli počkať na „Kyjak, von z vreca!“, ktorý by ponaprával viacero krívd vzniknutých pri nastavovaní 

podpôr pre tretí sektor i zamestnávanie ľudí so zdravotným postihnutím. Ah, aké by bolo úžasné, ak by pomohol kompetentným uvedomiť si potrebnosť práce ľudí z mnohých 

mimovládnych organizácií a aj to, že i napriek veľkej ochote a snahe ešte stále nedokážu žiť zo stĺpového vzduchu, ako to pred bohatým, no lakomým gazdom Ďurom Zhŕňajom 

predstierala jeho nevesta Katka, inak Zuzka Krónerová, v televíznom rozprávkovom muzikáli z roku 1978. Ale to by sme mohli čakať aj do skonania sveta, lebo i ten spravodlivý kyjak je žiaľ 

len rozprávkovou rekvizitou. 

V Stopke sme ani v týchto ťažkých časoch nezastavili náš pomyselný hrnčiarsky kruh, ale rozpadávajúci sa výtvor sme opäť sformovali do hrudy, vytlačili prebytočný vzduch a hodili späť na 

točňu. Hlavne nezastať, ale naopak. Ešte tuhšie roztočiť a vytočiť ešte krajší, pevnejší, oveľa životaschopnejší výtvor. Dali sme hlavy do kopy, no hlavne šikovné ruky našich 

Stopkáčov, s využitím toho, čo sme už vedeli z našich vzdelávacích programov, tiež z činnosti našej textilno-umeleckej dielne, i s využitím nových skúseností, ktoré sme nabrali vďaka 

nevidiacej hrnčiarke Soni Zeliskovej z Dubnice nad Váhom, pustili sme sa do založenia našej vlastnej keramickej dielne so vzdelávacím, ale aj výrobným potenciálom. A zrazu začalo všetko 

do seba pekne zapadať. Okrem finančnej neistoty nám totiž už dlhšie prekážalo, že i napriek našim úspešným vzdelávacím aktivitám a našej snahe začať aj s praktickými činmi, ktoré by 

v reálnom živote dokazovali to, čo deti v rámci našich programov učíme, stále sme sa pohybovali len v rovine teoretických úvah a ťažko dosiahnuteľných snov.  

Zriadením keramickej dielne sme dokázali spojiť naše vzdelávacie aktivity s konkrétnym praktickým príkladom toho, ako sami dokážeme žiť viacej v súlade s prírodou a našimi tradíciami 

a veríme, že sa nám postupne vďaka nej podarí naplniť aj ten prvý / posledný cieľ – zvýšiť finančnú nezávislosť našej organizácie na externých zdrojoch. Vieme, že zrejme ešte veľa krát 

preboríme prstom rodiaci sa bucliačik, vázu, čajník či džbán, a to nie len v našej novovznikajúcej hrnčiarskej dielni, tak i pri riadení Stopky. Všetci Stopkáči si však dobre uvedomujeme, a aj 

za to si svojich kolegov skutočne vážim a patrí im za to i moje veľké ďakujem, že hlavné je nezastať. Tá zborená kôpka hliny sa vždy dá opäť pozbierať, prebytočná voda vysušiť a opäť 

začať točiť. No bez roztočeného kruhu nedokážeme nič. Tak nám držte palce, nech to zas poriadne roztočíme. 

 

Roman Martinovič 

riaditeľ Stopky n.o. 
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Neoddeliteľnou súčasťou tejto výročnej správy sú aj formuláre Účtovná 

závierka a tiež Poznámky k účtovnej závierke k 31.12.2015, ktoré sú vzhľadom 

na ich rozsah verejnosti prístupné, v  súlade so Zákonom, v sídle neziskovej 

organizácie a vo verejnej časti Registra účtovných závierok. Z tohto dôvodu a 

pre dosiahnutie vyššej prehľadnosti v tabuľkách Súvaha a Výkaz ziskov a strát, 

neuvádzame nesúčtové riadky, kde hodnoty v bežnom účtovnom období a 

zároveň v bezprostredne predchádzajúcom účtovnom období sa rovnali nule. 

 

Za Stopku n. o. predkladá: Ing. Roman Martinovič, riaditeľ Stopky n. o. 

Schválila: Správna rada Stopky n. o., v Ružomberku, 29.06.2016 

 

Fotografia ešte teplých, 

čerstvo vypálených nádob, 

ktorá je na obálke výročnej 

správy symbolizuje naše úsilie 

priblížiť Stopku v roku 2015 

bližšie k hrnčiarskemu 

remeslu. Ide o jeden z prvých 

výpalov novovznikajúcej 

remeselnej dielne. 



1 Identifikácia organizácie 

Názov organizácie: Stopka n. o. 

Dátum vzniku: 28.12.2006 

Právna forma: Právnická osoba – nezisková organizácia poskytujúca všeobecne 

prospešné služby v súlade so zákonom 213/1997 Z. z. v platnom znení (ďalej aj ako 

„Zákon“) 

IČO: 37923412 

DIČ: 2022307650 

IČ DPH: Stopka n.o. nie je platiteľom DPH 

Sídlo organizácie: Námestie Andreja Hlinku 1105/17,19 ; 034 01 Ružomberok  

Prevádzkarne: 

 Námestie Andreja Hlinku 1105/17,19 ; 034 01 Ružomberok 

 Bystrická cesta 2168; 034 01 Ružomberok 

Tel.:  +421 - 44 – 4327922 

Mobil:  +421 - 915 – 732123 

Web: http://www.stopka.sk 

Facebook: http://www.facebook.com/stopka.no 

E-mail: stopka@stopka.sk 

Bankové spojenie:  Tatra banka, a.s., pobočka Bernolákova 6; Ružomberok 

Číslo účtu: 2627787678/1100 

SWIFT kód (BIC): TATRSKBX 

IBAN: SK5711000000002627787678 

Registrácia: Stopka n. o. je zapísaná v registri neziskových organizácií poskytujúcich 

všeobecne prospešné služby vedenom Obvodným úradom Žilina odborom 

všeobecnej vnútornej správy pod registračným číslom OVVS/NO-20/10. 

Zakladatelia: 

 Ing. Roman Martinovič, Liptovská Lúžna 

 Mgr. Lenka Bernátová (rod. Završanová), Ružomberok 

http://www.stopka.sk/
http://www.facebook.com/stopka.no
mailto:stopka@stopka.sk


  

Prečo Stopka? 

Stopka na jednej strane predstavuje nepostrádateľnú časť rastliny, na ktorej vyrastajú listy a plody. Jej úlohou je 

sprostredkovať živiny i pevné ukotvenie. Aj tá naša Stopka nechce byť plodom, ale má ambíciu byť skôr takým 

prostredníkom informácií, zručností i zážitkov, ale aj pevným spojením s prírodou a oporou pre plody našej práce. 

Na druhej strane Stopka predstavuje i dopravnú značku, označujúcu zelený priestor na našej modrej planéte, plný 

aktívneho odpočinku, uvoľnenia, zábavy a poučenia, ale aj nádeje na zmenu, kde je možné zastaviť sa, porozmýšľať, 

prehodnotiť svoj postoj k sebe, ľuďom okolo a k svetu, v ktorom žijeme. 

Našou snahou je podať informácie, vytvoriť priestor na ich kritické zváženie, ale aj pomôcť zregenerovať sa tak, aby 

naši klienti mohli nabrať správny smer do ďalšieho putovania životom. V tom nám pomáha sila zážitku. 

 



 

2 Krátka charakteristika Stopky n. o.  

 

kto S sme 

aké miesto má u nás T tolerancia 

aké podujatia O organizujeme 

čo P ponúkame 

 K komu sú naše aktivity určené 

 A ako sa dozvedieť viac 

 

n. o. 

 

 

 

Sme 

Sme skupina mladých nadšencov, ktorú spája vzťah k prírode a k 

ľuďom. Máme chuť pracovať, poznávať, tvoriť a spoločne napredovať, 

budovať vzájomné vzťahy, i spätosť s prostredím, v ktorom žijeme. 

Dôraz kladieme na neformálne vzdelávanie, rozvoj kritického myslenia, 

vytváranie pozitívnych príkladov, pričom cestu lepšieho spolunažívania 

s prírodou vidíme aj v podpore ekoturizmu, rodinných fariem a 

remesiel, ktoré nemusia byť vždy úplne tradičné. 

Tolerancia 

Stopka je zelený priestor aj pre ľudí, pre ktorých zdravotné 

postihnutie, či iná národnosť alebo rôznorodosť, nie je 

prekážkou uznávať podobné hodnoty a žiť život naplno. 

Organizujeme 

 Vzdelávačky (vzdelávacie programy, semináre, školenia, kurzy, tréningy),  

 Stretnutia so zaujímavými ľuďmi (besedy o prírode a spoločnosti), 

 Detské rozprávkové stretnutia, 

 Projekcie environmentálnych, cestovateľských, spoločensko-kritických dokumentov, 

 Tvorilky (tvorivé dielne), 

 Dotyky s kultúrou (výstavy, koncerty, čítačky, čajovania), 

 Bombarďáky (verejnosť bombardujúce propagačky), 

 Podujatia na kľúč, 

 a mnoho ďalších krátkodobých i viacdňových podujatí. 



  

Ponúkame 

 Vzdelávanie: 

o realizujeme zážitkové programy zamerané na prosociálnu a environmentálnu 

výchovu. 

 Vlastné príklady:  

o prinášame podujatia spájajúce rodinu, 

o presadzujeme lepšie podmienky na rozvíjanie komunít, integráciu ľudí so 

špecifickými potrebami i citlivejšiu ochranu a tvorbu životného prostredia, 

o venujeme sa hrnčiarskemu remeslu i chovu včiel, 

o zamestnávame ľudí so zdravotným postihnutím, 

o vyvíjame vlastné didaktické i kompenzačné pomôcky. 

 Otvorený priestor: 

o prispievame k stretávaniu sa, sebarealizácii aktívnych ľudí i organizácií, 

o prevádzkujeme jedinečnú čajovňu Aquila. 

Využitím služieb našej chránenej dielne si zamestnávatelia môžu uplatniť aj náhradné plnenie. 

Komu 

 deťom, 

 mládežníkom, 

 rodinám, 

 organizovaným skupinám (školy, firmy, organizácie) 

a to nie len z okolia Ružomberka, ale aj z celého Slovenska.  

Ako   

 sa zúčastniť, 

 ako pomôcť, 

 ako nás podporiť? 

Viac informácií nájdete na: www.stopka.sk 



3 Vízia, poslanie, hodnoty 

  

Vízia 

Zelený svet plný zodpovedných ľudí vyznávajúcich hodnoty dobra a lásky, 

ktorí si vážia nie len seba, ale aj iných ľudí i prostredie, v ktorom žijú, rozvíjajú 

svoj osobný potenciál, vedomosti a zručnosti a plne si uvedomujú dôsledky 

svojich činov. 

 

Poslanie 

Pozitívne ovplyvňovať vzťah človeka k sebe, k iným a k prostrediu, v ktorom 

žijeme a to prostredníctvom zážitku a integrácie. 

 

Hodnoty 

 PROFESIONALITA – presadzujeme odbornosť, efektívnosť, flexibilitu, 

kreativitu, dôslednú prípravu, kvalitnú prácu pri plnom nasadení, ale 

aj jej dôsledne hodnotenie. 

 SPOLUPATRIČNOSŤ – podporujeme súdržnosť nášho tímu, vzájomnú 

solidaritu jeho členov, pocit spolunáležitosti k našej organizácii. 

 OTVORENOSŤ- prijímame spätnú väzbu, aktívne reagujeme na nové 

podnety, nápady, možnosti spolupráce, pričom sme pripravený 

otvorene prijímať medzi seba nových šikovných ľudí vyznávajúcich 

podobné hodnoty. 

 INOVATÍVNOSŤ – snažíme sa o netradičné uhly pohľadu prinášajúce 

netradičné riešenia, ktoré realizujeme. 

 INKLÚZIA - vytvárame priestor aj ľuďom, pre ktorých zdravotné 

postihnutie, či iná národnosť, náboženské presvedčenie, sociálny 

pôvod, či iná rôznorodosť, nie je prekážkou pre pozitívne vnímanie a 

aktívne prežívanie svojho života v otvorenej spoločnosti. 

  



4 Orgány Stopky n. o . a ich zloženie 

 

Orgánmi neziskovej organizácie Stopka sú: 

 Správna rada, Riaditeľ,  Revízor. 

Zloženie orgánov Stopky n.o. sa v priebehu roka 2015 oproti stavu platnému 

ku koncu roka 2014 nemenilo. 

 

Členovia Správnej rady 

 Mgr. Lenka Bernátová (rod. Završanová), Ružomberok – sociálny 

pracovník, zakladateľka a Predseda Správnej rady Stopky n. o. 

 PaedDr. Alexandra Jakubcová, Trenčín – školský psychológ a 

špeciálny pedagóg, zástupkyňa riaditeľa strednej odbornej školy 

 Eva Martinovičová, Ružomberok – administratívny pracovník, bývalá 

učiteľka MŠ 

 Mgr. Želmíra Zemčáková, Levoča – korektorka, redaktorka časopisov 

pre nevidiacich a slabozrakých 

 Mgr. Gabriela Štítová, Banská Bystrica – sociálny pracovník, kreatívny 

tvorca 

 

Riaditeľ Stopky n.o. 

 Ing. Roman Martinovič, Liptovská Lúžna – špeciálny pedagóg a 

zakladateľ Stopky n.o, ako i Združenia nevidiacej a slabozrakej 

mládeže 

 

Dozorná rada / Revízor 

Pôsobnosť Dozornej rady neziskovej organizácie vykonáva revízor. 

 Ing. Ján Fukas, Trstená – účtovník, ekonóm 

  



5 Účel založenia Stopky n. o. 

 

Stopka n.o. svoje poslanie (pozri kapitolu č. 3) napĺňa prostredníctvom všeobecne prospešných služieb za účelom poskytovania ktorých bola založená. Ich zameranie ustanovuje Štatút 

Stopky n.o.. V roku 2015 k žiadnym zmenám Štatútu, teda ani v tejto oblasti, neprišlo. 

 

Výňatok zo Štatútu Stopky n.o. (znenie platné od 23.2.2012) 

Nezisková organizácia je založená za účelom poskytovania všeobecne prospešných služieb a to najmä: 

a) Služieb v oblasti neformálneho i formálneho vzdelávania a výchovy, najmä detí, mládeže a ich rodín, so zameraním najmä na:  

1. rozvoj kľúčových kompetencií a prosociálnu výchovu,  

2. environmentálnu výchovu a vzdelávanie zacielené na tvorbu a ochranu životného prostredia a ochranu zdravia obyvateľstva,  

3. výchovu a vzdelávanie v oblasti tvorby, rozvoja, ochrany, obnovy a prezentácie duchovných a kultúrnych hodnôt, 

4. výchovu a vzdelávanie smerujúce k ochrane ľudských práv a základných slobôd.  

V tejto oblasti nezisková organizácia zabezpečuje najmä prípravu a realizáciu tvorivých dielní, krátkodobých i dlhodobých vzdelávacích programov, prezentácií, pobytových 

podujatí so vzdelávacím a výchovným prvkom, jednodňových i viacdňových seminárov, školení a iných populárno-náučných, zážitkových a vzdelávacích aktivít, 

b) Služieb v oblasti rozvoja telesnej kultúry a to najmä prostredníctvom usporadúvania zotavovacích podujatí a rekondičných pobytov, športových a s nimi súvisiacich aktivít, 

c) Služieb na podporu regionálneho rozvoja a zamestnanosti, a to najmä tvorba a postupná aplikácia metodík na začleňovanie ľudí so zníženou pracovnou schopnosťou na trh práce; 

prevádzkovanie chránených dielní; ďalej poskytovanie poradenstva v oblasti zamestnávania zdravotne postihnutých osôb, 

d) Služieb v oblasti poskytovania sociálnej pomoci a humanitárnej starostlivosti, najmä poskytovanie sociálnych služieb a sociálneho poradenstva a vykonávanie sociálnej prevencie, 

e) V oblasti informačných a technických služieb a to najmä sprístupňovanie informácií širokej verejnosti z oblastí, ktorým sa nezisková organizácia venuje pri poskytovaní vzdelávacích 

služieb, ale tiež sprístupňovanie informácií zdravotne postihnutým osobám úpravou a prepisom do prístupných foriem (napr. digitalizácia čiernotlače do elektronickej podoby, 

predčítavanie a tvorba zvukových záznamov, prepis do bodového písma), ako aj vytváranie nových kompenzačných pomôcok a vytváranie technických opatrení na odstraňovan ie 

architektonických technických a informačných bariér. 

  



6 Prehľad činností vykonávaných v roku 2015 

 

6.1 Vzdelávame 

pretože veríme, že základom každej pozitívnej zmeny je práve vedomosť. Našim deťom 

ukazujeme význam každého rozhodnutia, i toho najmenšieho dobrého skutku. Rozprávame sa s 

nimi o ťažkých témach čo najzrozumiteľnejším spôsobom, na čo často využívame odkazy skryté 

v rozprávkach. Viacero vzdelávacích aktivít ponúkame aj mladým ľuďom a dospelákom. 

 

Vzťah k účelu založenia: 

Napĺňanie všeobecne prospešných služieb uvedených v Štatúte Stopky n. o. 

a v kapitole č. 5 pod písmenami a), b), c) 

 

  



V roku 2015 sme základným a materským školám 

z Ružomberka a jeho okolia ponúkli inovovanú sériu 

vzdelávacích programov zameraných na budovanie 

hodnotového rebríčka detí. Ich cieľom bolo posilniť u 

detí konkrétne postojové hodnoty (uvedené v názve 

každého z programov) ako základ pre zvýšenie ich 

pozitívneho prístupu k sebe i okoliu a ako prevenciu 

proti prejavom vzájomnej intolerancie a nenávisti. 

Jednotlivé, cca. 2 hodinové, programy sa skladali z 

klasickej rozprávky odohratej formou improvizačného 

divadla, ktorá bola hlavným motivátorom k ďalšej 

práci s deťmi, ale aj zážitkových aktivít, 

prostredníctvom ktorých sme jednotlivé hodnoty 

deťom priblížili. Školy sme zároveň úspešne motivovali 

k tomu, aby pre svojich žiakov objednávali aspoň 3 

z celkovo 6 ponúkaných programov, s cieľom čo 

najviac zvýšiť dopad našej edukácie. 

 

 
 

Vzdelávací program TOLERANCIA – 

POROZUMENIE 

(nový vzdelávací program) 

Na motív rozprávky „Starý Bodrík a vlk“. 

Po absolvovaní programu deti vedia uvádzať príklady, 

čím sa od seba ľudia odlišujú, čo všetko môže byť na 

nich iné, čo majú rozdielne zvonka a čo je iné v ich 

vnútri. Uvedomujú si, na čo slúži rozdielnosť, čo by sa 

stalo, keby sme boli všetci rovnakí. Vedia definovať, že 

vlastnosť, ktorá hovorí o tom, že akceptujeme inakosť je 

tolerancia, uvádzajú príklady, ako sa tolerancia 

prejavuje. Tiež chápu, že základom tolerancie je 

komunikácia. Uvedomujú si dôsledky intolerancie. 

 

Vzdelávací program ZDRAVIE 

Na motív rozprávky „Kmotra smrť a zázračný lekár“. 

Po absolvovaní programu deti vedia popísať, čo sa s 

človekom deje, keď je chorý, vedia určiť, čo má vtedy 

človek robiť, ale vedia identifikovať aj spôsoby, akými 

možno chorobe predchádzať. Poznajú, že choroba nie je 

len ulievaním sa zo školy, ale že znamená pre telo aj 

záťaž a že môže mať následky. Chápu dôsledky 

predstierania choroby. Vedia popísať, čo je to úraz, 

choroba, zdravotné postihnutie.  

 

Vzdelávací program DOBRO 

Na motív rozprávky „O troch prasiatkach“. 

Po jeho absolvovaní deti vedia rozoznať dobro od zla, 

vedia svojimi slovami popísať, čo je to svedomie, čo 

dobro prináša im, resp. kedy je k nim niekto dobrý, 

vedia navrhnúť spôsob, ako oni môžu vykonať dobro 

inému, rozoznávajú rozdiel medzi napr. dobrou 

čokoládou a dobrým skutkom. Deti vedia určiť, kedy 

vykonávajú dobro, resp. pomoc z donútenia a kedy z 

vlastnej vôle. Uvedomujú si, keď urobili niečo zlé.  

 

Vzdelávací program LÁSKA   

Na motív rozprávky „O hlúpej žene“. 

Po jeho absolvovaní deti vedia identifikovať koho majú 

radi a kto má rád ich, vedia povedať človeku, ktorého 

majú radi "mám ťa rád", vedia navrhnúť aspoň 1 ďalší 

spôsob, ako svoju lásku prejaviť, zároveň deti vedia 

popísať, ako to vyzerá, keď jeden druhého ľúbi, resp. 

neľúbi. Staršie deti vedia, že iná je láska k domácemu 

zvieratku, iná k starému otcovi, k mame a iná ocka k 

mame.  

 

Vzdelávací program PRÁCA - PENIAZE – KARIÉRA 

(nový vzdelávací program) 

Na motív rozprávky „O troch grošoch“. 

Po absolvovaní programu deti vedia pomenúvať, 

určovať a vysvetliť čo je to práca a čo je jej opakom 

(lenivosť, nečinnosť, ľahostajnosť), ale vedia aj uviesť 

rôzne príklady druhov práce (spolupráca, dobrovoľná 

práca, práca v domácnosti, práca v zamestnaní) a 

povolaní. Tiež chápu, že na výkon niektorých 

zamestnaní musia mať zodpovedajúce vzdelanie. Ďalej 

sa naučia pomenovať, čo práca prináša pracujúcemu a 

čo ostatným, vedia uviesť príklady zodpovedného / 

nezodpovedného prístupu k práci. Uvedomujú si, že za 

prácu má človek dostať aj primeranú plácu a s peniazmi 

musí vedieť dobre hospodáriť. 

 

Vzdelávací program PROSTREDIE 

(nový vzdelávací program) 

Na motív rozprávky „Pán Boh daj šťastia lavička“. 

Po absolvovaní programu deti vedia opísať prostredie, v 

ktorom žijú, ako aj definovať to, čo sa im na ňom páči a 

čo je pre nich na ňom dôležité. Vedia popísať, čo by 

chceli na prostredí zmeniť, navrhujú konkrétne príklady, 

ako by oni sami dokázali prostredie okolo seba urobiť 

krajším, príjemnejším. Chápu, že na zemi nežijeme sami, 

ale spolu s ostatnými tvormi, s ktorými sa musíme o 

prostredie deliť. Tiež vedia uviesť viacero negatívnych 

vplyvov na ich prostredie a určiť ich dôsledky. Chápu, že 

pre prostredie má význam činnosť každého jednotlivca 

a aj drobná pozitívna zmena v našom konaní môže mať 

pre zdravé životné prostredie veľký význam. 



 

 

 

  

Vzdelávačky (vzdelávacie programy) 
pre organizované skupiny 

Počet zrealizovaných 
programov 

(organizovaných skupín): 
Počet účastníkov 

Tolerancia – porozumenie 6 96 

Zdravie 5 88 

Dobro 5 63 

Láska   4 58 

Práca - peniaze – kariéra 7 118 

Prostredie 7 122 

Spolu 34 545 
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6.2 Ideme príkladom 

pretože popri kázaní vody sa vína už popilo dosť. Sami pripravujeme, alebo sa 

zapájame do prípravy rôznych podujatí, ktorých cieľom je spájať rodiny a 

motivovať ich k spoločnému tráveniu voľného času.  V lokálnej politike 

presadzujeme lepšie podmienky na rozvoj komunít, integráciu ľudí so 

špecifickými potrebami, i citlivejšiu ochranu a tvorbu životného prostredia. Z 

hliny vytvárame v našej remeselnej dielni originálnu keramiku, ktorú následne 

ponúkame ako alternatívu plastom a jednorazovým obalom. Okrem toho sa 

chceme venovať aj chovu včiel a jeho propagácii, čo nás má ešte viac priblížiť k 

prírode a jej aktívnej ochrane. A aby sme dokázali, že sa dá žiť aj bez bariér medzi 

ľuďmi, ktorých spoločnosť často považuje za „iných“, podporujeme 

zamestnávanie ľudí so zdravotným postihnutím v našej vlastnej chránenej dielni a 

vyvíjame pre nich pomôcku (program COrvus), ktorá im pomáha efektívnejšie 

komunikovať a prostredie okolo nich robí bezpečnejším. 

 

Vzťah k účelu založenia: 

Napĺňanie všeobecne prospešných služieb uvedených v Štatúte Stopky n. o. 

a v kapitole č. 5 pod písmenami a), b), c), d), e)



6.2.1 Podujatia podporujúce rodinu 

Stopka svoje aktivity cieli predovšetkým na podporu rodiny. 

Dobre fungujúcu rodinu považujeme za základný predpoklad 

pre výchovu detí a budovanie zdravej spoločnosti. Preto sme 

sa i v roku 2015 snažili realizovať predovšetkým také 

podujatia, ktoré vytvárali predpoklad na spoločné trávenie 

voľného času detí a ich dospelákov. V čajovni AQUILA sme aj 

v tomto roku ponúkli niekoľko obľúbených rozprávkových 

popoludní, ktoré cez improvizačné rozprávkové divadielka 

a tvorivé dielne upevňovali postojové hodnoty detí, ale 

vytvárali aj príležitosť na vzájomnú komunikáciu a spoluprácu 

malých ratolestí s ich rodičmi.   

Okrem rozprávkových stretnutí realizovaných v AQUILE sme 

usporiadali aj niekoľko ďalších podujatí s rozprávkovým 

motívom. Z nich väčšina sa odohrala pod holým nebom a 

niektoré podujatia boli zároveň realizované na objednávku. 

Takto sme napríklad vystúpili s divadielkom O troch 

prasiatkach v Hopilande, s predstavením Zhŕňajova nevesta 

v Praku Š. N. Hýroša a p.  

Okrem aktivít pre rodiny s malými deťmi sme však realizovali 

aj niekoľko ďalších podujatí.  

 

Typy podujatí Počet realizácii 
Počet účastníkov 

(cca.) 

Detské rozprávkové stretnutia (detské improvizačné divadielka, 
dramatizované čítania, projekcie rozprávok...) 

20 672 

Z toho:   

Stopka deťom – rozprávkové popoludnia v čajovni AQUILA 17 267 

Ostatné podujatia pre deti a ich dospelákov 

 O troch prasiatkach v Hopilande 

 Zhŕňajova nevesta – na Ahoj leto! 

 Tri groše – v rámci Nedele vo Vlkolínci  

3 405 

Stretnutia so zaujímavými ľuďmi (rozprávania / besedy o prírode a 
spoločnosti) 

 Erik Baláž – tvorca filmu Vlčie hory 

1 16 

Projekcie filmov (environmentálne, cestovateľské, spoločensko-
kritické dokumenty a hrané filmy) 

 Regionálny Festival Jeden svet v Ružomberku 

18 58 

Ostatné podujatia 7 265 

Z toho   

Dotyky s kultúrou (koncerty) 

 Zuzana Suchánková 

 Nany Hudák 

 Jano Svetlan Majerčík (2x) 

 Michal Truschan 

5 45 

Tvorilka v rámci podujatia Míľa pre mamu 
(organizátor – materské centrum Nevedko) 

1 120 

Prezentácia organizácie na Malom Jumpe v Poprade 
(organizátor – Voices, n.o.) 

1 100 

Spolu 46 1 011 



 

  Jedno podujatie za všetky 

Osemnásť zaujímavých dokumentárnych filmov z domova aj zahraničia, besedu s aktívnym 

ochrancom prírody a dokumentaristom Erikom Balážom – tvorcom filmu Vlčie hory, i ďalšie 

sprievodné aktivity – to všetko priniesla regionálna podoba pätnásteho ročníka medzinárodného 

filmového Festivalu Jeden svet, ktorý sa konal od 27. do 30. apríla 2015 v Ružomberku. Hlavné 

motto festivalu „Sloboda nie je zadarmo“ nám pripomenulo, že pre slobodný svet sa musíme 

každodenne usilovať, niečo pre to urobiť. Vyjadriť sa. Prejaviť sa. Podpisovať petície. Vymýšľať 

zlepšenia a spolčovať sa s cieľom tieto nápady realizovať. Zároveň môžeme všetci urobiť 

konkrétne kroky, aby naše osobné životy boli lepšie. Vybrať si prácu, ktorá nás napĺňa, nakupovať 

iba to, čo potrebujeme, byť ohľaduplný k prírode. 

Program festivalu prebiehal na dvoch miestach – v čajovni Aquila a v obnovenej Synagóge, 

pričom súčasťou festivalu boli aj špeciálne projekcie filmov pre školy. 



6.2.2 Remeselná dielňa 

Súčasťou Stopky bola už od roku 2013 aj textilo - umelecká dielňa, ktorá zabezpečovala nielen realizáciu rôzne zameraných tvoriliek, ale tiež výrobu kostýmov, rekvizít a kulís pre naše 

rozprávkové vzdelávacie programy. Okrem toho sme boli veľmi úspešní i v tvorbe a predaji vlastných textilných hračiek a dekorácií. Treba však priznať, že krajčírske remeslo a slabý zrak 

väčšiny našich zamestnancov nie sú ideálnym spojením. Preto sme sa po odchode našej krajčírky v roku 2015 rozhodli, aj s prihliadnutím na naše skúsenosti s realizáciou vzdelávacieho 

programu „Za poznaním hlineného čriepku“ preorientovať našu remeselnú dielňu na keramickú výrobu. Pomocnú ruku nám pri tom podala i nevidiaca keramikárka Soňa Zelisková – 

majsterka ľudovej umeleckej výroby ÚĽUVu.  

Prvú prezentáciu našich výrobkov sme i napriek nepriazni počasia s úspechom podstúpili na Radničkinych trhoch – prezentačno – predajnom podujatí chránených dielní v Bratislave. Do  

potenciálu našej novej hrnčiarskej dielne  ďalej diverzifikovať finančné zdroje Stopky n.o. a z predaja jej výrobkov tak podporiť realizáciu našich vzdelávacích programov, vkladáme veľké 

nádeje. Význam hrnčiarskej dielne však vidíme aj v podpore tradičných remesiel, v prezentácii kultúrnych a duchovných hodnôt nášho regiónu, v nahrádzaní jednorazových obalov, ale 

tiež pri tvorbe nových zaujímavých vzdelávacích programov a tvoriliek. V remeselnej dielni sa budeme i naďalej venovať aj iným typom remesiel. 

V roku 2015 sme sa zaoberali najmä nadobúdaním potrebných skúseností a zručností skúšaním jednotlivých techník, ale aj prvým testovacím predajom výrobkov. Koncom roka sme do 

prenájmu získali i nové priestory na Bystrickej ceste 2168 v Ružomberku, pretože dovtedy využívané priestory v sídle Stopky by nám na rozbehnutie výroby nepostačovali.  Najväčšia práca 

nás však ešte len čaká.       

 

 

  

Upršané počasie na Radničkinych trhoch 



 

6.2.3 STOPka, dáme prednosť včielkam! 

Včela medonosná má neoceniteľný význam pre zachovanie biodiverzity nášho prírodného prostredia. Veď 

približne 80% rastlín (vrátane chránených druhov) je hmyzoopelivých a z nich viac ako 70% je opeľovaných 

práve včelou medonosnou. Výrok často pripisovaný Albertovi Einsteinovi „Keď vymrú včely, ľudstvu 

nezostáva viac než štyri roky života.“, ktorý aj súčasní vedci považujú za vyjadrenie drsnej reality, len 

podčiarkuje včeliu nenahraditeľnosť, pričom alarmujúci pokles včelstiev nie len na Slovensku, ale prakticky na 

celom svete, nabáda k okamžitej zmene nášho správania k tomuto nepostrádateľnému hmyzu. 

 

Azda aj preto sme si vybrali práve včelu ako priekopníčku praktickej environmentálnej výchovy v Stopke. 

Vlastný chov včiel plánujeme zriadiť v rokoch 2016/2017, pričom jeho hlavným účelom nebude len produkcia 

medu, ale aj podpora biodiverzity v nezavčelených / málo zavčelených územiach nášho regiónu formou 

nárastu opeľovačov, čo so sebou prinesie predpoklady pre vyššiu rozmanitosť, odolnosť a kvalitu lúčnych i 

lesných ekosystémov. Tiež chceme náš chov použiť pri našich vzdelávacích programoch ako praktický príklad 

jednoduchej, no účinnej pomoci človeka našej prírode a pri popularizácii chovu včiel. 

V roku 2015 sme sa venovali hlavne plánovaniu a vlastnému vzdelávaniu v danej oblasti. 

 

 

6.2.4 Zamestnávanie ľudí so zdravotným postihnutím 

V súlade s § 55 Zák. 5/2004 Z.z. o službách zamestnanosti v platnom znení prevádzkuje Stopka n.o. od roku 2009 vo svojom sídle na Námestí Andreja Hlinku v Ružomberku chránenú 

dielňu, v ktorej v priebehu roku 2015 zamestnávala 4 zamestnancov s ťažkým zdravotným postihnutím. Z tohto počtu bola miera poklesu zárobkovej schopnosti u troch zamestnancov 

vyššia ako 70%. Dôvodom pre ktorý sú naši zamestnanci považovaní za zdravotne postihnutých je ich ťažké zrakové postihnutie (2 nevidiaci, 1 prakticky nevidiaci, 1 ťažko slabozraký). 

Okrem toho sme v chránenej dielni  zamestnávali i troch pracovných asistentov. Týchto 7 zamestnancov zároveň tvorí personálnu základňu Stopky n.o. Ide zväčša o pedagógov, resp. 

špeciálnych pedagógov, ale zamestnávame aj jedného sociálneho pracovníka a jedného informatika. Z tohto vyplýva, že naša chránená dielňa nemá primárne výrobný charakter a jej 

služby sú v prevažujúcej miere vzdelávacie. 

Čo mimo iného ponúka naša chránená dielňa svojim zamestnancom: 

 debariérizované prostredie pre zrakovo postihnutých, 

 kompenzačné pomôcky potrebné na prácu, 

 organizáciu práce rešpektujúcu schopnosti a obmedzenia vyplývajúce zo 

zdravotného postihnutia jednotlivých zamestnancov, 

 adekvátne zaškolenie vzhľadom na špecifiká zdravotného postihnutia, 

 pracovnú asistenciu. 



 

 

6.2.5 Vývoj programu COrvus – 

Accessible Kit for Android 

 

Aby sme dokázali poskytovať kvalitné služby a 

obstáli v tvrdej konkurencii, je pre nás mimoriadne 

dôležité zaoberať sa nie len našimi službami, ale aj 

tým, aby naši nevidiaci a slabozrakí zamestnanci 

dokázali efektívne a zodpovedne plniť svoje 

pracovné úlohy, a to i napriek ich handicapu. Preto 

sa čiastočne zaoberáme aj problematikou 

odstraňovania architektonických, informačných a 

sociálno-komunikačných bariér. Nakoniec, aj táto 

agenda súvisí s budovaním vzťahu človeka k iným 

ľuďom i k prostrediu, v ktorom žijeme. Niektoré z 

našich produktov, ktoré v tejto súvislosti vyvíjame, 

dokážu pomôcť nie len nám, ale všeobecne ľuďom 

so zrakovým, či iným typom postihnutia.  Príkladom 

je aj nami vyvinutá kompenzačná pomôcka COrvus 

– set aplikácií sprístupňujúcich mobilnú 

komunikáciu a svet smartfónov s operačným 

systémom Android aj nevidiacim, slabozrakým, 

prípadne seniorom. Je to unikátne spojenie 

špeciálneho prostredia (launchera) a čítača 

obrazovky, ktoré vo svete nemá obdobu. 

Hladká plocha dotykového mobilného telefónu tak 

už nemusí pre nevidiacich predstavovať len ťažko 

prekonateľný problém, ale vďaka nášmu COrvusu 

sa smartfón stáva v rukách nevidiacich nie len ich 

nástrojom na spojenie so svetom, ale i funkciami 

nabitým pomocníkom, ktorý im v prípade núdze 

môže poskytnúť asistenciu, či privolať záchranu. 

COrvus je program vytvorený nevidiacimi pre nevidiacich. My: 

 dobre poznáme potreby nevidiacich a slabozrakých ľudí, sú to i naše potreby 

 pozorne sledujeme pripomienky používateľov a zohľadňujeme ich 

 chceme pomôcť ľuďom s rovnakým postihnutím, aké máme aj my 

Vývoj COrvusu podporuje aj Únia nevidiacich a slabozrakých Slovenska.  



 

COrvus v roku 2015 priniesol tieto hlavné funkcie:  

 telefonovanie, register hovorov, kontakty 

 SMS (písanie, čítanie, hromadné rozosielanie) 

 profily, informácie o stave telefónu 

 hodiny, budík, kalendár s pripomienkami 

 poznámky, prehliadač textových dokumentov 

 detektor svetla, baterka 

 hra Pätnástka 

 správca súborov 

 prístup k externým aplikáciám OS Android 

 nastavenia COrvusu 

 automatické aktualizácie COrvusu 

 vstavaný kontextový pomocník 

a mnoho ďalšieho 

 

 

  

 

 

  

V roku 2015 sme stihli: 

 vydať prvú oficiálnu verziu programu COrvus (v. 
1.0.0), 

 pokračovať vo vývoji a ďalej uvoľniť verzie v. 1.1.0 
a v. 1.1.1 programu, 

 spustiť distribúciu programu na Slovensku, 

 zhromaždiť skupinu nezávislých testerov programu 
z radov nevidiacich používateľov,  

 zrealizovať 2 projekty na podporu vývoja COrvusu 
a zaškoľovanie klientov na prácu s ním, 

 zapojiť sa do súťaže AppsRullezz 2015. 
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6.3 Vytvárame priestor 

Vytvárame priestor – pretože si uvedomujeme potrebu spájania, vzájomnej 

podpory a spolupráce. Pri našej čajovni Aquila poskytujeme priestor pre 

stretávanie sa a sebarealizáciu iným aktívnym neformálnym skupinám, či 

združeniam z Ružomberka a jeho okolia. 

 

Vzťah k účelu založenia: 

Napĺňanie všeobecne prospešných služieb uvedených v Štatúte Stopky n. o. 

a v kapitole č. 5 pod písmenami a), c), e) 

 



6.3.1 Čajovňa AQUILA 

 

Predstavuje multifunkčný priestor, 

umožňujúci nám organizovať veľké 

množstvo zaujímavých podujatí 

v podnetnom prostredí plnom pohody 

a rodinnej atmosféry, ktoré svojou 

neopakovateľnou atmosférou umocňuje 

jedinečné zážitky našich návštevníkov. 

Okrem toho nám však poskytuje 

i možnosť podeliť sa o tento priestor 

s inými aktívnymi ľuďmi, neformálnymi 

skupinami, či organizáciami, ktoré 

AQUILU môžu využívať na realizáciu 

svojich nápadov. To všetko pri šálke 

lahodného čaju a kuse domácej bábovky. 

Čajovňa AQUILA v minulosti zohrala 

významnú úlohu i pri prekonávaní 

predsudkov našich klientov voči službám, 

ktoré im poskytujú naši zamestnanci so 

zdravotným postihnutím. 

V roku 2015 sa AQUILA dočkala ďalšej 

aktualizácie čajového lístka a obmeny 

sortimentu doplnkového tovaru – do 

predaja pribudli aj prvé „pokusy“ z našej 

remeselnej dielne. A aj keď na prevádzku 

čajovne Stopka n.o. disponuje živnosťou, 

aj rok 2015 preukázal, že ide v svojej 

podstate o nekomerčný projekt s cieľom 

podpory a propagácie našich aktivít 

i podpory vzájomného sieťovania s ľuďmi 

a organizáciami stotožnenými s 

podobnými hodnotami a víziou. 

 

Ponuka čajovne: 

 viac ako 110 čajov a (ne)čajov rôznych 
druhov, 

 kvalitná fairtrade káva, 

 klasické nealko i vlastné miešané 
drinky, 

 drobné pochúťky - slané i sladké (aké 
inde nenájdete), 

 jedinečný priestor, ktorý inšpiruje, 
pomáha odpočinúť i načerpať nových 
síl, 

 kvalitná obsluha – rodinná atmosféra, 

 vlastné podujatia i útočisko na 
realizáciu podujatí iných 
subjektov/aktivistov, 

 zaujímavý priestor na prenájom. 



6.4 Projekty 

 

6.4.1 Smartphone bližšie k nevidiacim 

Realizáciou projektu „Smartphone bližšie k nevidiacim“ reagovala Stopka n.o. na 

technickú a komunikačnú bariéru, ktorú so sebou priniesol rozvoj mobilných 

technológií. Potom, ako sa prakticky prestali vyrábať hovoriace telefóny s klasickou 

klávesnicou a dotykové obrazovky vytvorili nevidiacim len ťažko prekonateľnú 

prekážku pri telefonovaní v práci, blízkym i pri privolaní pomoci, prišli sme s riešením v 

podobe aplikácie COrvus. Tá je kombináciou špeciálneho hovoriaceho prostredia 

(umožňuje napr. pohodlne telefonovať, posielať SMSky, či pracovať s kontaktmi, 

poznámkami, diárom a p.) a čítača obrazovky, ktorý nevidiacim a slabozrakým 

sprístupňuje ostatné aplikácie využívané aj ľuďmi bez postihnutia. (Pre viac informácií 

o COrvuse pozri kapitolu č. 6.2.5) 

Aj vďaka finančnej podpore spoločnosti Mondelez SR Production s.r.o. sme mohli 

v máji 2015 vydať prvú oficiálnu verziu nášho programu a zároveň sme sa mohli 

venovať skupine prvých používateľov so 

zrakovým postihnutím i poradenským (krajským) 

strediskám Únie nevidiacich a slabozrakých 

Slovenska, ktorá rozširuje informácie o našom 

riešení i medzi ďalších klientov. Takto sme 

spoločne rozdali 20 licencií programu CORVUS a 

darovali tak nevidiacim a slabozrakým to, čo je 

pre nich po strate zraku azda najdôležitejšie, to, 

čo im paradoxne svojim rozvojom takmer zobrali 

moderné technológie – možnosť komunikovať. 

Vďaka finančnej podpore Nadácie ESET sme vo 

vývoji COrvusu pokračovali a vydali ďalšie dve 

ostré verzie programu. Zároveň nevidiaci môžu so 

smartfónom nielen telefonovať a smskovať, ale používať ho aj ako prehrávač napr. 

svojich zvukových kníh, diktafón, či kalkulačku, alebo si na ňom zahrať novú hru, ktorá 

im pomôže cibriť tak dôležitý sluch. Slabozrakí môžu na lepšiu orientáciu v prostredí 

COrvusu využívať vďaka veľkým, zrozumiteľným, kontrastným piktogramom (ikonám) 

nielen sluch, ale aj zbytky zraku, čo je veľmi žiaduca kombinácia. 

 

6.4.2 Ďalšie projekty chránenej dielne Stopky n. o. v 

súlade so zákonom 5/2004 Z.z. 

V oblasti rozvoja a udržania zamestnanosti sme aj v roku 2015 pokračovali v realizácii 

projektových zámerov, ktoré sme zadefinovali ešte v roku 2009 , pri zriadení chránenej 

dielne Stopky n. o. (v súlade so zákonom 5/2004 Z.z. v platnom znení). Na základe 

realizácie týchto zámerov sme vďaka finančným príspevkom z ÚPSVaR SR (poskytnuté 

najmä na základe §60, §59 uvedeného zákona) po celý rok 2014 zamestnávali 4 

zamestnancov s ťažkým zdravotným postihnutím. Okrem toho sme zamestnávali aj 

ďalších 3 zamestnancov bez zdravotného postihnutia 

 

. 

  

Názov projektu: 
Vzťah 

k účelu 
založenia:* 

Donori: 
Trvanie projektu 

Výška podpory: 

Od: Do: 

Smartphone bližšie k 
nevidiacim 

d, e 
Mondelez SR 
Production s.r.o. 

24.02.2015 30.09.2015  2 000,00 € 

d, e Nadácia ESET 15.10.2015 31.12.2015  2 000,00 € 

Ďalšie projekty 
chránenej dielne 
Stopky n. o. v súlade 
so zákon. 5/2004 Z.z 

a až e 
ÚPSVaR 
v Ružomberku 

01.01.2015 31.12.2015 40 108,00 € 

Spolu: 44 108,00 € 



6.5 Podnikateľská činnosť   

V súlade s §30, ods. 1 zákona č. 213/1997 Z.z. o neziskových organizáciách 

poskytujúcich všeobecne prospešné služby v platnom znení vykonáva nezisková 

organizácia Stopka i podnikateľskú činnosť, a to s cieľom diverzifikácie zdrojov, ako i 

hospodárnejšieho využitia jej majetku. Prípadný zisk z podnikateľskej činnosti tak 

môžeme využiť na realizáciu a skvalitňovanie všeobecne prospešných služieb, za 

účelom poskytovania ktorých bola naša nezisková organizácia zriadená.  

V roku 2015 išlo najmä o: 

 živnosti spojené s prevádzkovaním čajovne AQUILA 

o kúpa tovaru na účely jeho predaja konečnému spotrebiteľovi 

o poskytovanie služieb rýchleho občerstvenia v spojení s predajom 

na priamu konzumáciu 

 živnosti spojené s prevádzkovaním remeselnej dielne 

o výroba darčekových predmetov 

 Ostatné živnosti sme v roku 2015 nerealizovali, alebo realizovali len v zanedbateľnej 

miere. 

 

6.6 Aj my sme sa vzdelávali 

Aby sme zabezpečili vysokú kvalitu našich služieb kládli sme, rovnako ako v minulosti, aj v roku 2015 veľký dôraz na podporu celoživotného vzdelávania našich zamestnancov. Zabezpečili 

sme ich účasť na vzdelávaní u iných subjektov, ktoré bolo zamerané predovšetkým na: 

 budovanie rodinných fariem s osobitým zreteľom na včelárstvo (s cieľom posilniť naše environmentálne aktivity – zamerať ich viac na aktívnu ochranu včiel a propagáciu 
včelárstva v záujme zachovania a podpory biodiverzity) 

 spracovanie hliny a výrobu keramiky (s cieľom zamerať produkciu a tvorivé aktivity pre verejnosť v našej remeselnej dielni na hrnčiarstvo – environmentálny význam v redukcii 
jednorazových obalov, podpora regionálneho rozvoja a tradícií, diverzifikácia zdrojov Stopky n.o.) 

 fundraising a projektové riadenie (s cieľom posilnenia tvorby kvalitných projektov a diverzifikácie zdrojov aj formou realizácie fundrasingovích aktivít) 

 gastronómiu (s cieľom ďalšieho zveľaďovania čajovne AQUILA a zvýšenia jej ekonomického prínosu napr. zavedením podávania pokrmov) 

Spomienka na hrnčiarsky kurz u Soni Zeliskovej 



Vzdelávacia aktivita Realizátor Miesto a čas 

Počet 
účastníkov 
zo Stopky 

n.o. 

Školenie pre začínajúcich včelárov Stredná odborná škola Pod Bánošom, Banská Bystrica, 10-2015, stále trvá 
2 

Seminár: Mladí farmári - Ako získať 50.000 € Združenie mladých farmárov na Slovensku - ASYF Nitra, 08-2015 
2 

Seminár: Podpora malých, mladých a rodinných farmárov EKOTREND Slovakia Papradno, 11-2015 
2 

Informačný seminár k podopatreniu 6.1 – Pomoc na začatie 
podnikateľskej činnosti pre mladých poľnohospodárov 

Agroinštitút Nitra Nitra, 11-2015 
2 

Kurz práce s hlinou umelecká keramikárka  
Soňa Zelisková 

Dubnica nad Váhom, 03-2015 až 04-2015 
3 

Fundraising od firiem a crowdfunding Slovenské centrum fundraisingu Bratislava, 02-2015 
2 

Fundraising od firiem a crowdfunding Slovenské centrum fundraisingu Bratislava, 06-2015 
1 

Regionálny informačný seminár k III. Výzve Fondu pre MVO Nadácia otvorenej spoločnosti  Prešov, 06-2015 
2 

Otvorený informačný systém pre MNO -  
Zvyšovanie transparentnosti neziskového sektora a kvality 
služieb poskytovaných neziskovými organizáciami cez 
mechanizmus akreditácie mimovládnych neziskových organizácii 

MV SR, Úrad splnomocnenca vlády SR pre rozvoj 
občianskej spoločnosti,  

Banská Bystrica, 09-2015 

2 

Implementácia projektov Centrum vzdelávania neziskových organizácií,  Bratislava, 10-2015 až 12-2015 
3 

Manažment verejného obstarávania Centrum vzdelávania neziskových organizácií,  Žilina, 10-2015 
4 

Metodika tvorby projektov Centrum vzdelávania neziskových organizácií,  Žilina, 12-2015 
2 

Rekvalifikačný kurz – kuchár Stredná odborná škola hotelových služieb a obchodu Zvolen, 09-2014 až 02-2015 
3 

Celkový počet vzdelávacích aktivít 13 



 

7 Priority na rok 2016 

 

Zvýšiť počet environmentálne orientovaných vzdelávacích 

programov ponúkaných školám i verejnosti. 

 

V rámci vytvárania príkladov dobrej praxe, začať sa venovať 

vlastnému chovu včiel, ako aj propagácii slovenského včelárstva, 

a to v záujme aktívnej ochrany životného prostredia a zachovania 

biodiverzity. 

 

V čajovni AQUILA vytvoriť minicoworkingový priestor, v ktorom 

získajú strechu nad hlavou ďalší aktívni ľudia, neformálne skupiny 

i organizácie, ktoré so Stopkou spájajú podobné vízie a hodnoty. 

 

Dobudovať hrnčiarsku dielňu, v ktorej začneme s výrobou vlastnej 

ozdobnej i úžitkovej keramiky, ako aj s realizáciou tvoriliek 

(tvorivých dielní) pre verejnosť. 

 

Program COrvus (nami vyvinutá kompenzačná pomôcka na 

sprístupnenie mobilných telefónov s dotykovou obrazovkou 

a operačným systémom Android) viac rozšíriť medzi používateľov 

na Slovensku, ale tiež expandovať do zahraničia. 

  



8 Ročná účtovná závierka a zhodnotenie základných údajov v nej obsiahnutých 

8.1 Súvaha k 31.12.2015 

Strana aktív č. r. 
Bežné účtovné obdobie 

Bezprostredne 
predchádzajúce 

účtovné obdobie 

Brutto Korekcia Netto Netto 

a b 1 2 3 4 

A. NEOBEŽNÝ MAJETOK SPOLU  r.002 + r.009 + r.021 001 0,00 0,00 0,00 0,00 

1. Dlhodobý nehmotný majetok r.003 až r.008 002 0,00 0,00 0,00 0,00 

2. Dlhodobý hmotný majetok r.010 až r.020 009 0,00 0,00 0,00 0,00 

3. Dlhodobý finančný majetok r.022 až r.028 021 0,00 0,00 0,00 0,00 

B. OBEŽNÝ MAJETOK SPOLU r.030+r.037+r.042+r.051 029 21 066,21 0,00 21 066,21 16 935,31 

1. 

Zásoby r. 031 až r.036 030 3 118,83  3 118,83 6 267,83 

Výrobky (123  - 194) 033 833,28  833,25 1 516,70 

Tovar (132 + 139) – 196 035 2 285,55  2 285,55 4 751,13 

2. Dlhodobé pohľadávky r.038 až r.041 037 0,00 0,00 0,00 0,00 

3. 

Krátkodobé pohľadávky r.043 až r.050 042 6 948,34 0,00 6 948,38 7 543,04 

Pohľadávky z obchodného styku (311AÚ až 314AÚ)-391AÚ 043 602,25  602,25  

Ostatné pohľadávky (315AÚ - 391AÚ) 044 6 346,09   6 346,09 7 543,04 

4. 

Finančné účty r.052 až r.056 051 10 999,04 0,00 10 999,04 3 124,44 

Pokladnica (211 + 213) 052 9 227,69 X 9 227,69 596,12 

Bankové účty (221 AÚ + 261) 053 1 771,35 X 1 771,35 2 528,32 

C. ČASOVÉ ROZLÍŠENIE SPOLU r.058 a r.059 057 280,05 0,00 280,05 4 500,38 

1. 
Náklady budúcich období (381) 058 280,05  280,05 101,31 

Príjmy budúcich období (385) 059    4 399,07 

MAJETOK SPOLU r.001+r.029+r.057 060 21 346,26 0,00 21 346,26 21 435,69 
  



Strana pasív č. r. Bežné účtovné obdobie 
Bezprostredne 

predchádzajúce účtovné 
obdobie 

a b 5 6 

A. VLASTNÉ ZDROJE KRYTIA MAJETKU SPOLU r.062+r.068+r.072+r.073 061 15 597,87 15 585,33 

1. 
Imanie a peňažné fondy r. 063 až r.067 062 66,39 66,39 

Základné imanie (411) 063 66,39 66,39 

2. Fondy tvorené zo zisku r.069 až r.071 068 0,00 0,00 

3. 
Nevysporiadaný výsledok hospodárenia minulých rokov  
(+;- 428) 

072 15 458,94 -31 454,73 

4. Výsledok hospodárenia za účtovné obdobie r.060-(r.062+r.068+r.072+r.074+r.101) 073 72,54 46 973,67 

B. CUDZIE ZDROJE SPOLU r.075+r.079+r.087+r.097 074 5 706,11 5 850,36 

1. Rezervy r.076 až r.078 075 0,00 0,00 

2. 
Dlhodobé záväzky r. 080 až r.086 079 764,74 551,63 

Záväzky zo sociálneho fondu (472) 080 764,74 551,63 

3. 

Krátkodobé záväzky r. 088 až r.096 087 4 941,37 5 298,73 

Záväzky z obchodného styku (321 až 326) okrem 323 088 7,97  

Záväzky voči zamestnancom (331+ 333) 089 2 973,96 3 132,07 

Zúčtovanie so Sociálnou poisťovňou a zdravotnými poisťovňami (336) 090 1 514,70 1 727,58 

Daňové záväzky (341 až 345) 091 164,34 158,68 

Ostatné záväzky    (379  + 373 AÚ + 474 AÚ + 479 AÚ) 096 280,40 280,40 

4. Bankové výpomoci a pôžičky r.098 až r.100 097 0,00 0,00 

C. ČASOVÉ ROZLÍŠENIE SPOLU r.102 a r.103 101 42,28 0,00 

1. Výnosy budúcich období (384) 103 42,28  

VLASTNÉ ZDROJE a CUDZIE ZDROJE SPOLU r.061+r.074+r.101 104 21 346,26 21 435,69 

 

Hodnoty v Súvahe uvádzame v eurách 
Podľa: Účtovná závierka neziskovej účtovnej jednotky v sústave podvojného účtovníctva, Súvaha Uč NUJ 1 – 01 
Za účtovné obdobie: od 1.1.2015 do 31.12.2015 a za bezprostredne predchádzajúce účtovné obdobie: od 1.1.2014 do 31.12.2014 

 



8.2 Výkaz ziskov a strát k 31.12.2015 

 

 

 

Číslo účtu Náklady 
Číslo 

riadku 

Činnosť 
Bezprostredne 

predchádzajúce účtovné 
obdobie Hlavná nezdaňovaná Zdaňovaná Spolu 

a b c 1 2 3 4 

501 Spotreba materiálu 01 1 315,10 4 393,17 5 708,27 12 620,17 

502 Spotreba energie 02 90,71    90,71 0,00 

504 Predaný tovar 03   7 696,66 7 696,66 9 859,79 

511 Opravy a udržiavanie 04 436,74 248,17 684,91 145,47 

512 Cestovné 05   0,00 1 643,73 

518 Ostatné služby 07 15 127,69 6 157,92 21 285,61 21 045,74 

521 Mzdové náklady 08 39 171,78 816,00 39 987,78 46 014,32 

524 
Zákonné sociálne poistenie a zdravotné 
poistenie 

09 11 892,71 267,55 12 160,26 14 753,33 

527 Zákonné sociálne náklady 11 2 620,20   2 620,20 3 209,48 

538 Ostatné dane a poplatky 15 131,18 86,50 217,68 135,18 

542 Ostatné pokuty a penále 17    0,00 60,00 

545 Kurzové straty 20   0,00 2,88 

549 Iné ostatné náklady 24 53,34 30,58 83,92 106,68 

562 
Poskytnuté príspevky iným účtovným 
jednotkám 

34 104,00  104,00 295,65 

Účtová trieda 5 spolu r.1 až r.37 38 70 943,45 19 696,55 90 640,00 109 892,42 

 

 



Číslo účtu Výnosy 
Číslo 

riadku 

Činnosť Bezprostredne 
predchádzajúce účtovné 

obdobie Hlavná nezdaňovaná Zdaňovaná Spolu 

a b c 1 2 3 4 

601 Tržby za vlastné výrobky 39   19 760,55 19 760,55 30 222,10 

602 Tržby z predaja služieb 40 2 644,50 29,00 2 673,50 4 701,89 

604 Tržby za predaný tovar 41    0,00 99,50 

644 Úroky 53 0,01   0,01 0,05 

662 Prijaté príspevky od iných organizácií 68 36 957,89   36 957,89 67 554,25 

663 Prijaté príspevky od fyzických osôb 69 30 857,72   30 857,72 52 645,32 

665 Príspevky z podielu zaplatenej dane 71 483,33   483,33 1 648,54 

Účtová trieda 6 spolu  r.39 až r.73 74 70 943,45 19 789,55 90 733,00 156 871,65 

 

Výsledok hospodárenia pred zdanením r.74 – r.38 75 0,00 93,00 93,00 46 979,23 

591 Daň z príjmov 76 0,00 20,46 20,46 5,56 

Výsledok hospodárenia po zdanení 
(r.75 - (r.76+r.77) ) (+/-)                      

78 0,00 72,54 72,54 46 973,67 

 

Hodnoty vo Výkaze ziskov a strát uvádzame v eurách 

Podľa: Účtovná závierka neziskovej účtovnej jednotky v sústave podvojného účtovníctva, Výkaz ziskov a strát Uč NUJ 2 – 01 

Za účtovné obdobie: od 1.1.2015 do 31.12.2015 a za bezprostredne predchádzajúce účtovné obdobie: od 1.1.2014 do 31.12.2014 

 

 

Neoddeliteľnou súčasťou tejto výročnej správy sú aj kompletne vyplnené formuláre Účtovná závierka a tiež Poznámky k účtovnej závierke k 31.12.2015, ktoré sú vzhľadom na ich 

rozsah verejnosti prístupné, v  súlade so Zákonom, v sídle neziskovej organizácie a vo verejnej časti Registra účtovných závierok. Z tohto dôvodu a pre dosiahnutie vyššej prehľadnosti 

v tabuľkách Súvaha a Výkaz ziskov a strát, neuvádzame nesúčtové riadky, kde hodnoty v bežnom účtovnom období a zároveň v bezprostredne predchádzajúcom účtovnom období sa 

rovnali nule. 

  



9 Výrok audítora k ročnej účtovnej závierke   

Vzhľadom na to, že všetky príjmy Stopky n. o. neprekročili v roku 2015 sumu 165 969 EUR, ani jej nebola poskytnutá vyššia dotácia zo štátneho rozpočtu, z rozpočtu štátneho fondu a z 

rozpočtu obce, ako 33 193 eur, nesplnila Stopka n. o. v roku 2015 podmienky uvedené v §33 ods. 3 zákona č. 213/1997 Z. z. o neziskových organizáciách poskytujúcich všeobecne 

prospešné služby. Preto nemala povinnosť vyplývajúcu z uvedeného zákona, overiť svoju ročnú účtovnú závierku audítorom. 

  

10 Prehľad o peňažných príjmoch a výdavkoch Stopky n. o. v roku 2015 

Prehľad príjmov Stopka n. o.  

Tržby za vlastné výrobky 19 761 € 

Tržby za predaný tovar 0 € 

Tržby z predaja služieb 2 674 € 

Úroky 0 € 

Prijaté príspevky od iných organizácií 36 958 € 

Prijaté príspevky od fyzických osôb 30 858 € 

Príspevky z podielu zaplatenej dane 483 € 

Dotácie 0 € 

Príjmy Stopka n.o. spolu 90 733 € 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

  

Prehľad výdavkov Stopka n. o.  

Spotreba materiálu 5 708 € 

Spotreba energie 91 € 

Predaný tovar 7 697 € 

Opravy a udržiavanie 685 € 

Cestovné 0 € 

Náklady na reprezentáciu 0 € 

Ostatné služby 21 286 € 

Mzdové náklady 39 988 € 

Zákonné sociálne poistenie 
a zdravotné poistenie 

12 160 € 

Zákonné sociálne náklady 2 620 € 

Ostatné dane a poplatky 218 € 

Odpísanie pohľadávky 0 € 

Kurzové straty 0 € 

Ostatné pokuty a penále 0 € 

Iné ostatné náklady 84 € 

Poskytnuté príspevky iným účtovným 
jednotkám 

104 € 

Daň z príjmov 20 € 

Výdavky Stopka n.o. spolu 90 660 € 



11 Prehľad rozsahu príjmov (výnosov) v členení podľa zdrojov Stopky n. o. v roku 2015   

 

 

 

 

 

Prehľad príjmov Stopky n. o. 

Predaj vlastných výrobkov 19 761 € 

Podnikateľské služby - ostatné 426 € 

Účastnícke poplatky 1 248 € 

IT služby 1 000 € 

Predaj tovaru 0 € 

Úrady práce 32 958 € 

Nadácie 2 000 € 

Mestské úrady 0 € 

Dary od fyzických osôb 30 858 € 

Dary od právnických osôb 2 000 € 

Príspevky z podielu zaplatenej dane 483 € 

Dotácie 0 € 

Príjmy Stopka n.o. spolu 90 733 € 



12 Stav a pohyb majetku a záväzkov Stopky n. o.   

Stav a pohyb majetku 
neziskovej organizácie 

Obstará-
vacia 
cena 

Oprávky 
a opravné 

položky 

Zostat-
ková cena 

Neobežný majetok k 01.01.2015 0 0 0 

+ prírastky 0  0 

- úbytky 0  0 

k 31.12.2015 0 0 0 

Dlhodobý nehmotný 
majetok 

k 01.01.2015 0 0 0 

+ prírastky 0  0 

- úbytky 0  0 

k 31.12.2015 0 0 0 

Dlhodobý hmotný 
majetok 

k 01.01.2015 0 0 0 

+ prírastky 0  0 

- úbytky 0  0 

k 31.12.2015 0 0 0 

Dlhodobý finančný 
majetok 

k 01.01.2015 0 0 0 

+ prírastky 0  0 

- úbytky 0  0 

k 31.12.2015 0 0 0 

Obežný majetok k 01.01.2015 16 935 0 16 935 

+ prírastky 255 782  255 782 

- úbytky 251 651  251 651 

k 31.12.2015 21 066 0 21 066 

Zásoby k 01.01.2015 6 268 0 6 268 

+ prírastky 3 119  3 119 

- úbytky 6 268  6 268 

k 31.12.2015 3 119 0 3 119 

Dlhodobé pohľadávky   k 01.01.2015 0 0 0 

+ prírastky 0  0 

- úbytky 0  0 

k 31.12.2015 0 0 0 

Krátkodobé pohľadávky   k 01.01.2015 7 543 0 7 543 

+ prírastky 64 924  64 924 

- úbytky 65 519  65 519 

k 31.12.2015 6 948 0 6 948 

Finančné účty k 01.01.2015 3 124 0 3 124 

+ prírastky 187 739  187 739 

- úbytky 179 864  179 864 

k 31.12.2015 10 999 0 10 999 

Časové rozlíšenie k 01.01.2015 4 500 0 4 500 

+ prírastky 280  280 

- úbytky 4 500  4 500 

k 31.12.2015 280 0 280 

Náklady budúcich období k 01.01.2015 101 0 101 

+ prírastky 280  280 

- úbytky 101  101 

k 31.12.2015 280 0 280 

Príjmy budúcich období k 01.01.2015 4 399 0 4 399 

+ prírastky 0  0 

- úbytky 4 399  4 399 

k 31.12.2015 0 0 0 



Stav a pohyb záväzkov 
neziskovej organizácie 

Obstará-
vacia 
Cena 

Oprávky 
a opravné 

položky 

Zostat-
ková 
cena 

Vlastné zdroje k 01.01.2015 15 585 0 15 585 

+ prírastky 47 047  47 047 

- úbytky 47 034  47 034 

k 31.12.2015 15 598 0 15 598 

Imanie a peňažné fondy k 01.01.2015 66 0 66 

+ prírastky 0  0 

- úbytky 0  0 

k 31.12.2015 66 0 66 

Fondy tvorené zo zisku k 01.01.2015 0 0 0 

+ prírastky 0  0 

- úbytky 0  0 

k 31.12.2015 0 0 0 

Nevysporiadaný VH 
minulých rokov 

k 01.01.2015 -31 455 0 -31 455 

+ prírastky 46 974  46 974 

- úbytky 60  60 

k 31.12.2015 15 459 0 15 459 

VH za účtovné obdobie k 01.01.2015 46 974 0 46 974 

+ prírastky 73  73 

- úbytky 46 974  46 974 

k 31.12.2015 73 0 73 

Cudzie zdroje k 01.01.2015 5 851 0 5 851 

+ prírastky 79 343  79 343 

- úbytky 79 488  79 488 

k 31.12.2015 5 706 0 5 706 

 

Rezervy k 01.01.2015 0 0 0 

+ prírastky 0  0 

- úbytky 0 
 

0 

k 31.12.2015 0 0 0 

Dlhodobé záväzky   k 01.01.2015 552 0 552 

+ prírastky 213  213 

- úbytky 0  0 

k 31.12.2015 765 0 765 

Krátkodobé záväzky k 01.01.2015 5 299 0 5 299 

+ prírastky 79 130  79 130 

- úbytky 79 488  79 488 

k 31.12.2015 4 941 0 4 941 

Bankové výpomoci 
a pôžičky 

k 01.01.2015 0 0 0 

+ prírastky 0  0 

- úbytky 0  0 

k 31.12.2015 0 0 0 

Časové rozlíšenie k 01.01.2015 0 0 0 

+ prírastky 4 042  4 042 

- úbytky 4 000  4 000 

k 31.12.2015 42 0 42 

Výdavky budúcich období k 01.01.2015 0 0 0 

+ prírastky 0  0 

- úbytky 0  0 

k 31.12.2015 0 0 0 

Výnosy budúcich období k 01.01.2015 0 0 0 

+ prírastky 4 042  4 042 

- úbytky 4 000  4 000 

k 31.12.2015 42 0 42 



13 Ďakujeme 

Za pomoc a podporu v roku 2015 ďakujeme: 

 Centrum vzdelávania neziskových organizácií 

 Človek v ohrození, o.z. 

 Deti v pohybe, o.z 

 IC Ružomberok 

 Lesoochranárske zoskupenie VLK 

 materské centrum Nevedko 

 Mesto Ružomberok 

 Mondelez SR Production s.r.o. 

 Nadácia ESET 

 OOCR Liptov  

 Opora s. r. o. 

 Nadácia otvorenej spoločnosti 

 Slovenské centrum Fundraisingu 

 Pedagogická fakulta KU v Ružomberku 

 ÚPSVaR Ružomberok 

 Voices, n.o. 

 WebSupport s. r. o. 

a mnohým ďalším... 

Za pomoc pri šírení informácií o nás a našich aktivitách 

ďakujeme: 

 Kultúrny dom Andreja Hlinku v Ružomberku 

 Mestská televízia Ružomberok 

 Mesto Ružomberok 

 Rádio Regina Banská Bystrica 

 Rádio Slovensko 

 Ružomberok 24 

 Ružomberský Hlas 

 Spoločník 

 Televízia Markíza 

a mnohým ďalším... 

 

Zároveň hosťom našich programov, ktorí sa ich zúčastnili bez nároku na honorár i všetkým našim 

dobrovoľníkom, priaznivcom a ďalším podporovateľom vyslovujeme úprimné a srdečné poďakovanie. 

 

 

 

Stopka n. o. 

© 2016 

Ďakujeme! 


















































